

我们的
节日月
满
中
秋人
才
团
圆

中秋月圆圆

□李晓伟

中秋节，那轮满月，亘古高悬于十五桂子寂静的枝头。

月到中秋，最明最圆，也最相思。

皓月当空，月光恬淡，如水般皎洁。浩瀚的夜空下，是万家灯火，每盏灯下，都是一个温馨的家庭，都徜徉在一个圆月的夜晚。

这轮明月，穿透无尽的光阴隧道，触发着多少古今之人情感交融。月光皎洁，自古寄托世人多少善感的思绪，沉淀多少无以昭示的心事。盈盈满月，注满了亿万华夏子孙多少的深情感怀。

窗外，满树的叶儿琐碎细语，品评天上飘着的那朵云。

月到中秋，明月皎皎，柔情似水，恬淡超然，诗一样的浪漫，云一样的飘逸，梦一样的曾经，无限心情化作清辉缓缓流泻……

云朵很白，是天地交合祥气的升腾，还是岁月之帆游弋大海？如何变幻，都走不出这夜万家灯火中共通的一种心情，深入每一个人的心灵深处，随岁月的轮回愈加痴幻如初。

从《诗经》里“月出皎兮，佼人僚兮”始，到诗圣杜甫“露从今夜白，月是故乡明”一句千年之叹，又有谁不被触动那一根共鸣的心弦？

当皎洁的月亮爬过树梢，爬上夜空，深邃的天空澄澈透明，往日的繁星似有若无，月光如水银般倾洒在千家万户，大地仿佛披上了一层薄薄的面纱，宁静而又安详。

这夜，明媚暖心的月亮，柔媚地注视着芸芸众生。在她的映照下，我们的内心变得格外明净。这月，其实就是我们的心灯。

月光如水，清辉洒满大地。这夜，细听蛙儿入水，秋色更凉，翻飞的思绪如蝶，多希望明月多情的柔光化为一座鹊桥铺向天边，铺向今夜的一座座盼着的心河……

她在《诗经》里说：“月出皎兮，佼人僚兮。舒窈纠兮，劳心悄兮。”她在《汉赋》里说：“美人迈兮音尘阙，隔千里兮共明月。”她在《唐诗》里说：“举杯邀明月，对影成三人。”她在《宋词》里说：“明月几时有？把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年。”她在《元曲》里说：“玉露冷冷，洗秋空银汉无波，比往常夜光更多，尽无碍桂影婆娑。”她在明清小说里说……

“月到中秋分外明”。仅仅是秋天特有的清爽气候所成吗？不，这更多的是蕴含着人们的种种寄托和情思。月到中秋，秋高气爽。中秋之夜，皓月当空。这一轮明月，最圆、最亮、最美、最可人。

月圆夜凉，凉风习习，寒蛩鸣叫，这静谧的环境，这千古明月，焉能不感动人们太多的遐想？

月色很美，美得滋生了一份愁绪，美得载走了我们少年的欢颜。日渐长大，渐行渐远，经历着辗转漂泊，尝尽了人世沧桑，成了人在旅途那浓浓的乡愁。带着这样的愁绪上路，其实是这个“倍思情”的节日触动了我们的心境，那种既向往又冷暖交融的心境。

走入月光，也走进我们共同仰望的那个月亮。或在庭前、或在院落，摆上应时瓜果、月饼。明月在天，明朗于心，心中只剩下“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟”的朗朗吟咏声。

“海上生明月，天涯共此时。”

月光如水，清辉洒满大地，在这静谧的月夜里，仿佛听到月宫里嫦娥和玉兔正说着悄悄话，看到吴刚捧出桂花酒正招待客人，看到桂花树正在轻轻摇曳着……或许嫦娥正在和她的姐妹们一起吃月饼，或许，嫦娥正在想着后羿，想着有一天能和他团圆。此情此景，乃“月到中秋分外明，清辉洒洒何悠悠”。

这月，承载着天上人间的祝福，盛开在我们的心上。

夜深沉，月正圆。我们的向往，不正是这个“圆”吗？

清露凝香桂花黄

□孙利芳

中秋佳节，清露凝香，秋高气爽，丹桂飘香。

漫步汝州小城大街小巷，时不时就会随风袅袅升起一缕缕香气，淡淡秋风里，那香气有时丝丝缕缕，仿佛从遥远的月宫飘飘洒洒俊逸而来，总让我怀疑是嫦娥仙子纤纤玉手撒到人间；那香气，有时又铺天盖地，你争我抢，簇拥着争先恐后沁入你的鼻息，又让你怀疑是瑶台仙子为人间团圆中秋佳节而播撒的馨香。

闻香便知佳节到，嗅罢花香心高洁。那香，从小小的花瓣中悄悄溢出，无声无息潜入你的胸腔，默默浸润你的灵魂，让你由不得吟诵起李清照的“暗淡轻黄体性柔，情疏迹远只香留。何须浅碧深红色，自是花中第一流”的诗句来。

从古至今，多少文人墨客挥毫泼墨，留下很多吟咏桂花的诗词。杨万里的“不是人间种，移从月里来，广寒香一点，吹得满山开”；王维的“人闲桂花落，夜静春山空”；皮日休的“玉颗珊珊下月轮，殿前拾得露华新”等等都写尽了桂花之美，读之桂香四溢，历久弥新。

桂花之所以能够得到众人的喜爱，除了桂花的香气袭人，还因为它香韵皆清。它的色之纯，香之馨，魂之洁，品之高，味之美，意之远，无不是它打动人心的理由。

桂花之美，美在花色。桂花的色泽远不如牡丹娇艳，也不如玫瑰妩媚，淡黄轻白中自有一股高洁静雅。桂花的色泽没有一点杂质，纯洁的让人心疼，淡淡的令人沉醉。特别是在百花凋零的秋天，一抹淡黄暖人心，一抹洁白养眼，一香独特宛清秋，一花绽放即中秋。

桂花之美，美在花香。它的香甜蜜、清雅、素淡、洁净，淡淡而又绵长。那香气穿越高高的围墙，穿透高楼的阻挡，随着淡淡的秋风飘飘而来，清可绝尘，清可润心，清可养神，清可销魂，嗅之，沁入心脾，气爽神情。花虽如米小，香飘云天外。

桂花之美，美在花魂。它小巧玲珑妙不可言，点点鹅黄如繁星朵朵，古朴典雅，超凡素淡，清丽飘逸。开在中秋，便有了特殊的遐思和梦幻。一入中秋，赏丹桂，嗅花香，品乡愁，醉了游子的心房，嗅一嗅，便如回到了母亲的身旁，闻一闻，便如回到了遥远的故乡。好多小花簇拥在一块儿开放，散发出无比的芬芳。做人也要跟桂花一样，即使再平凡，也有属于自己的那份独特芬芳。只要齐心协力，再小的花也能将芬芳播撒到远方。

桂花之美，美在花品。它不争不抢，不骄不躁，不张不扬，不声不响，暗香四溢，意蕴流芳。它团结一致，紧紧拥抱，虽平凡却如牡丹般努力绽放，带来一季的芬芳，带来秋日的团圆吉祥，让多少游子闻香思亲人，赏花恋故乡。在浅浅的秋风里，淡淡地绽放，在平凡的枝叶间展露自己最美丽的容颜。花影婆娑，花朵凝露，花韵雅致，花魂沁香。一簇簇，一丛丛，恬静悠然，怡然自得，让人心生温情，让人思念故乡，让人体会清香，让人心存善良。

桂花之美，美在寓意。桂花寓意吉祥、团圆、友好、坚贞。它无私奉献，毫不张扬，包容一切，花中一流。花开中秋团圆日，金黄淡白香满园，收获之秋增秀色，富贵吉祥月中天。

桂花之美，美在花食。桂花入茶，香味馥郁，茶色明亮，温补理气，美白肌肤，止咳化痰，养生润肺；桂花入蜜，香甜无比；桂花凝露，香气四溢；桂花入酱，绵长无比；桂花莲藕，香韵犹绝；桂花入酒，活血化痰，疏肝理气；桂花做糕，绵软润滑，意味深长。食不尽的桂花香味，品不完的桂花香韵。每年中秋，我都会采来桂花，或做茶，或泡蜜，或做糖露。桂花在一季的芬芳里尽情绽放，它的花香浓缩在桂花茶里，浸润在桂花蜜里，它的清香便沁入到一年四季春夏秋冬之中，在每一个平凡而又普通的日子里，带给我们最恬静绵软的芬芳。

赏桂花，品香茶，思亲人，怀故乡。桂花香里，乡心难忘；桂花香里，乡情依旧；桂花香里，醉了心房；桂花香里，梦亦芬芳。

清露凝香桂花黄，乡愁弥漫思故乡。嫦娥撒下香一缕，天上人间共吉祥。

世界上只有一种真正的英雄主义，那就是认清生活的真相后还依然热爱生活。

——题记

人生漫漫，每个人都会经历各种各样的磨难：事业遇到瓶颈期揪心焦虑，疾病缠身而郁郁寡欢，准备很久的考试却名落孙山，失去至亲而痛不欲生。生活中的每一次磨难，每一个煎熬的过程，不同的人会有截然不同的结局，一种是一蹶不振、随波逐流；一种是擦干眼泪，重启人生。

《依然热爱生活》取材于访谈节目《凉子访谈录》。凉子借二十个坚强人物的故事告诉读者，不管遇到什么样的磨难，都依然热爱生活，只有依然热爱生活，生活才会回赠我们情、爱，回赠我们“不言败即可触及”的机遇，回赠我们“不放弃即可得到”的喜悦。

这让我想起了堂妹曾经给我讲的一件事。堂妹上大学时，班里有一位女生小文和她同乡，于是她们很自然地成为好朋友。她两个都是因高考失利，读了专科学校。在很多人的观念里，专科生几乎都是在学校混日子。而小文却不一样，她在三年的时间里，成绩始终保持名列前茅，后来考上了一所理想大学的专接本。不久后，她俩相约小聚。这一次，小文又带来一个好消息，她成功考上了教师编，下学期将在市里的一所小学任职。谈起往事，小文说，她在大一时就找准了自己的目标，所以那阵子拼了命的向前奔。堂妹听完甚是惭愧，因为读书那些年，她大多时间都是游手好闲，没课的时候睡到日上三竿，然后点一份外卖开始刷刷。那时的她觉得日子畅快，可如今和小文坐在一起，已觉相差甚远。闲聊期间小文又说起上岗前的打算，想学车考驾照，工作后的寒暑假可以开着车去看看这个世界美丽的样子，想让活着的每一天都过得有趣且生动。

听完这件事我也很触动，或许小文的人生中有那么一段路很曲折，但她始终向前，实现人生的逆袭。不荒废每一个时刻，不怠慢自己的人生目标，热气腾腾地活着。每个人或多或少都会经历一段无人问津的时光，在这段暗淡的时光里，我们要不断地充实自己，坚定自己的信念，要相信坚持下去一定能够战胜困难。

书中莞尔妈妈在遭遇家暴时毅然选择离婚，独自带着女儿打拼。这个曾经柔弱文静的女孩子，经历了破败的婚姻、家人的抛弃，也曾想过从十六层的窗前一跃而下，但她最终选择了不向命运低头，只因女子本弱，为母则刚。她从摆摊卖衣服做起，直到现在开启了红火的网络直播事业。生活依然看不到尽头，但至少她看见了家的希望。我们远比想象中强大，孩子就是一切希望的力量。

生活中只要我们心怀希望，用心发现生活中的美好，就能捕捉生命中的小确幸。

书中有这么一句话：“所有蹉过的黑都变成此时的光。所有吃过的苦都酿成此刻的甜。”我想，前提是：与自己和解。与别人和解。与这个世界和解。唯有放下，生活的风景才会绽开满树繁花，一路氤氲芬芳。热气腾腾地生活着，多好。

热气腾腾地生活着，多好

——读《依然热爱生活》有感

□王瑞芳

学习是自己的事

塔寺小学二(3)班 王梓妍 辅导老师 宁华

我自己知道学习是为了自己，可是我觉得学习很难，很累，还意思。

这一天，妈妈对我说：“孩子，你看我手机上讲的学习对以后生活有什么好处。”

我看了看，上面写着：学习是为了你长大后有选择工

作的权利，过你想要的生活。你出去旅游时，可以住你想住的酒店……

妈妈还对我说：“小的时候吃点苦，长大就可以享受很多甜。”

我一定要记住妈妈对我说的话，今后一定努力学习！

